

**Источник: Таганрогская правда**  
**Дата выпуска: 25-31.05.2012**  
**Номер выпуска: 90-92**  
**Заглавие: Наследники пионерии**  
**Автор: Л. Глубокова**

**«Взвейтесь кострами, синие ночи! Мы пионеры - дети рабочих» - это строки из песни-гимна детей многих поколений советских людей, песни большой страны, которую и сегодня помнят все, кто когда-то был пионером. В мае 2012 года пионерское движение отметило 90-летие.**

Формировалось оно в Москве с 1918 года. Дети рабочих и крестьян стремились участвовать в строительстве нового государства; они назвали себя «пионерами», то есть первыми, передовыми. По воспоминаниям таганрожцев, пионерская организация в нашем городе была создана 9 апреля 1923 года, когда в здании коммерческого училища (ныне - школа N10) прошло заседание детских групп «Юный Spartak».

#### ОТ ЛИКБЕЗА ДО КОМБАЙНА

Вскоре пионерские отряды стали действовать при предприятиях Таганрога, где собирались на базе детских клубов. Прежде всего пионеры помогали рабочим бороться с безграмотностью. Эти детские клубы были прообразами первых внешкольных учреждений, домов пионеров и школьников. 24 января 1936 года открылся Таганрогский Дворец пионеров и школьников, который стал первым в Ростовской области и четвертым в СССР. В его оснащении участвовали все промышленные предприятия города. Благодаря помощи шефов были созданы зеркальные хореографические классы, мастерские со столярными и токарными станками, радиокружки, юннатские кружки. Под руководством педагогов в 17 секциях школьники занимались новейшими видами технического творчества: собирали радиоприемники, электромеханические телевизоры, создавали модели самолетов, а еще изучали морское дело, мастерили мебель. Так, таганрогские юннаты вывели морозостойкий сорт пшеницы, отмеченный медалью ВДНХ.

В годы Великой Отечественной войны пионеры, юные таганрожцы, воспитанники городского Дворца пионеров участвовали в защите Родины от немецких захватчиков - в тылу, на фронтах, в партизанских отрядах. В 1942-1944 годах в фашистских застенках погибли бывшие кружковцы Дворца пионеров, подпольщики Таганрога Семен Морозов, Сергей Вайс, Анатолий Толстов, Геннадий Лызлов, Виктор Кизряков, Георгий Гончаров; в боях погибли летчики Всеволод Иржевский и Олег Шишов.

В те годы активно развивались движения «тимуровцев», «красных следопытов», «голубого» и «зеленого патруля». В школах каждый класс становился пионерским отрядом. В октябре 1960 года был дан старт «Пионерской двухлетке». Пионеры-таганрожцы распространяли литературу, собирали металлолом и макулатуру. Из этого металлолома были изготовлены автобус, трамвай и даже комбайн.

Особенно отличились школы NN14,24,28, а пионеры школы N33 вместе со сверстниками из Неклиновского района посадили «Сад дружбы».

С 1972 года в Таганрогском Дворце пионеров создаются два отдела: методический и художественно-массовый. Методический отдел являлся координатором работы со школами и пионерскими лагерями, проводил обучающие семинары для начальников загородных лагерей, выездные - для старших вожатых лагерей и школ города. Городской Дворец пионеров становится школой подготовки вожатских кадров и завучей по воспитательной работе. Под руководством методистов работал детский городской пионерский штаб, в состав которого входили председатели советов дружин школ и их заместители. Штаб участвовал в подготовке и проведении массовых городских мероприятий для школьников. С первых дней

создания детской организации с каждой пионерской дружиной работал пионервожатый. Практически всегда это были интересные, творческие, активные личности, любящие детей, умеющие сплотить, направить коллектив на выполнение нужных и важных дел.

### ПРОДОЛЖАЯ ТРАДИЦИИ

Период перестройки конца 80-90-х годов прошлого века отразился и на пионерской организации, что привело к фактическому ее распаду. Современный этап теперь уже бывшей советской пионерии - это этап самоопределения отечественного детского движения. В 1999 году Таганрогский Дворец пионеров и школьников был преобразован в учреждение дополнительного образования детей Центр внешкольной работы (ЦВР), который постепенно стал многопрофильным и сумел, сохранив лучшие традиции своей истории, разработать новую программу городского детского движения. Она получила название «Будущее начинается сегодня». На базе ЦВР была создана детская организация «СКИФ» - союз культуры, истории, фантазии. Благодаря педагогическому сотрудничеству координационно-методического отдела ЦВР и школ в Таганроге заработала уникальная социально-культурная среда, способствующая творческому развитию и самовыражению детей и подростков, помогающая им быть значимыми, полезными, востребованными.

Сегодня ЦВР и «СКИФ» осуществляют методическую поддержку школ города, разрабатывают авторские программы, организуют и проводят областные конференции, мастер-классы, конкурсы, акции и так далее. 46 отрядов из 13 школ и лицеев города входят в состав «скифской» организации. Работа школьников-«скифовцев» осуществляется по семи направлениям. Талантливые педагоги стараются вовлекать детей и подростков в общественно полезную деятельность, занимаются с ними изучением истории страны и края, учат бережному отношению к окружающей среде, здоровому образу жизни и решению других задач, которые по силам и интересны подрастающему поколению. Таганрогские «скифы» выпускают газету «Скиф экспресс», имеют собственные атрибуты: галстуки, ленты и, конечно же, свои традиции. Каждый год на выездном сборе происходит торжественное посвящение в «скифы». Ребята и их наставники регулярно участвуют в благотворительных акциях и экологических субботниках, проводят шоу «Суперсемейка» и краеведческие игры, устраивают различные конкурсы, творческо-познавательные уроки, занятия школы актива, праздники, в которых вместе с детьми принимают участие родители, бабушки и дедушки. Ежегодно «СКИФ» участвует в городском конкурсе социально значимых проектов отдела по делам молодежи администрации Таганрога.

Сегодняшние «пионеры» во многом продолжают дело Всесоюзной пионерской организации и при этом стараются соответствовать реалиям современности. Они строят планы на будущее, полные творческих идей и замыслов. И своими руками это будущее творят. Для себя, для своего города и своей страны...